

旧习俗 & 新过法

西府人对“二月二”这个传统农耕节日有着特殊感情,人们有春耕、炒豆豆、理发等习俗,表达对未来美好生活的祝福和期盼,这些民俗活动被一代代传承下来。相比之下,二

月初三的“开笔礼”习俗,虽未被传承,但它所承载的重教思想一直延续着……在防控疫情的特殊时期,这些习俗注定与以往不同,本期让我们品读——

云朵助力耕种忙

◎王卉

早春二月,沉寂了一冬的大地开始复苏,清风拂过树梢,留下深深浅浅的一片鹅黄嫩绿。花蕾含苞待放站在枝头,为今年主打哪款流行色而拿不定主意,风儿在耳旁的几句悄悄话,让它连连点头。鸟儿并不偷懒,大自然拥着缕缕春光来到田间地头时,鸟儿也叽叽喳喳地围了过来,为勤快的农人送上春的问候。“布谷飞飞劝早耕,春锄扑扑趁初晴”,光阴不可虚度,正值春耕备耕的重要时期,农人在此时播下种子,也播下一年的希望。

屋后的种植大棚一座连一座,连到天边,仿佛是从天空飘落的一

朵朵白云。可是,在农人眼中,大棚要比云朵大许多,因为它里面种着的菜苗已经发芽了,需要更多的空间让它们欢快地长大。在农人眼中,大棚比云朵更受人喜欢,因为它里面种着的菜苗正茁壮生长,不久就可以摆上家家户户的餐桌,越来越多的人都喜欢这些高品质的绿色无公害蔬菜,这是对农人辛苦劳作的回报,农人因此而自豪。

眼下,还有一朵“云”飘进了农人的心里。因为今年疫情防控需要,县农技专家的上门培训改在了“云平台”网上授课。计划种植的新品种能否成功,就全靠这个摸不到的“云”了。听课程、记笔记,要求

耕作的深度、湿度、温度等视频短片里讲得清楚,农人也记得明白。农人走出了手把手教学的传统老模式,享受着网络带来的便捷,跟着讲解示范一遍遍熟练地进行操作,只要抓住生产的黄金期,就能让一年的收成“事半功倍”。

在云朵般的大棚里,绿油油的蔬菜一天一个样,新抽的嫩芽一个接一个地冒出来。丝丝春雨唤醒了田边河水,哗啦啦地唱个不停……



空中教学居家听

◎段序培

自古以来,人们就十分重视孩子的教育,比如农历二月初三为孩子们举行开笔礼。这天,孩子们早早起床来到学堂,用朱砂在额头点上红痣,称为“朱砂开智”。因“痣”与“智”谐音,寓意孩子从此眼明心明,祝愿孩子长大识字断字。还进行击鼓明智仪式,通过击鼓,引起学生对学业的重视,然后由老师讲授人生最基本、最简单的道理,并让孩子们开笔写字,学习知识。

往年此时,一所所校园内,

早已传来琅琅的读书声。教室里老师认真讲解,孩子专心笔记。今年,新冠肺炎疫情突如其来,但不能阻挡孩子们接受教育的热情。运用现代科技,孩子们利用网络“空中课堂”等在线学习。

正在读四年级的李子轩,像个严格遵守时间的士兵,上午十点,他端坐在电脑前,打开“停课不停学”视频,观看老师详细的讲授,视频清晰,声音洪亮,他听得聚精会神。不时,还低下头做着笔记,生怕遗漏了重要的知识点。对于老师留的作业,每一题他都写得极认真。如果遇到不会的,还会冥思苦想或在班级群里交流讨论。丰富多彩的

网络资源、有声有色的课件内容,让他感觉新鲜。听不懂的地方还能反复播放,真是一种非常新颖的上课方式。

为了让孩子们合理安排作息时间,老师前一天就将翌日学习计划发到班级群里,课程安排包括抗击疫情我关注、阳光健身我参与、经典诵读我伴行、学做家务我践行、练习书法我乐行、保护视力我坚持等,并引导孩子们在网络学习期间,保护视力,增强体魄,促进身心健康。

因为一些孩子的自主学习能力有差别等原因,所以学习效果也会有差别。但是因为疫情,孩子需要经历这一段不同寻常的求知之旅……



棋子豆香情意浓

◎段序培

“和面的时候,加入鸡蛋,炒出来的棋子豆酥脆;再把花椒叶、芝麻、花生、核桃仁等烤干,用碗碾成粉末,拌上调料加到面粉里,这样炒出来的棋子豆味道才好……”电话那头,云云妈不厌其烦地教着,电话这头的云云听得一头雾水,没想到这小小的棋子豆做起来居然有这么多工序。

“二月二,吃豆豆”。在西府地区,农历二月初二这天,人们有炒豆豆、吃豆豆的习俗。蚕豆、黄豆、黑豆、豌豆、扁豆、玉米等都被人们炒熟来吃。除此之外还要炒棋子豆,以祈盼一年风调雨顺、五谷丰登。在陕西关中一些

地方,还有给新出嫁的女子送豆豆的习俗。云云是去年五月份结婚的,按习俗今年农历二月二这天,云云妈要带着棋子豆来婆婆家看望云云。棋子豆,寓意“祈子豆”。今年遇上新冠肺炎疫情,云云妈就想到通过电话传授女儿炒棋子豆的方法,来表达对女儿未来美好生活的祝福和期盼。

记得以往这天,云云妈总会炒棋子豆给云云吃。今年二月二,云云效仿着母亲的样子,按照电话里母亲的指导,将面和好后,擀成薄饼,像棋盘一样切开,捻成形如棋子状的小立方块,然后在锅里用文火炒,等浓郁的

香味飘出来时,她赶紧出锅。连忙扔了几颗到嘴里,却没吃出记忆中“嘎嘣脆”的酥香,云云妈说是面没和好的原因。和面的软硬很关键,和得太软,做出来的棋子豆难以成形;太硬,做出的棋子豆干硬硌牙;只有面和得合适,做出来的棋子豆才能酥脆味香。

云云恍然大悟,原来一粒小小的棋子豆要花费这么多心思。炒豆豆不仅是一种美味,还寄托着长辈对女儿的一份牵挂与祝福。



自己动手剃龙头

◎王卉

俗话说,“二月二,剃龙头,一年都有精神头”。在这一天,不少人会趁着季节更新“剃龙头”,讨个红运当头的好彩头,精神抖擞地迎接春天的到来。每年的这一天,家家理发店无论大小,人总是爆满,生意兴隆。大人们一边等待,一边心里筹划着心仪的新发型。被大人抱着的小孩子,总是东瞅瞅西望望,像玩具章鱼、烫发器、能呼呼吹气的电吹风,还有那么多五颜六色的花瓶罐罐等,都让他们好奇。直

到坐在理发椅上,“嗡嗡”的电推子靠近小脑袋时,他们才恍然大悟的哭闹个不停,小小理发店顿时变得热闹起来。

今年,因为疫情影响,很多理发店不营业,许多人在家“各显神通”。有些人翻箱倒柜找出许久未用的那把老式手推子,擦去铁锈,重新上油,准备大显身手;有些人被网络上花样百出的理发视频“种草”,也用纸壳做了一顶造型帽扣在头上,又拿出电动剃须刀,在镜子前跃跃欲试。不管愿不愿意,家里的小孩子常常是被“试手”的第一对象,一颗棒棒糖就能吸引他们乖乖地坐在椅子上,再打开电视播一段动画片,保证“俯首帖耳”。在

全家人的围观中,首席家庭理发师“上岗”了,只见他或她跟着手机视频,对眼前的这窝“蓬草”开始了“改造”,剪刀梳子上下翻飞,一招一式,有模有样。不一会儿孩子就解封了“紧箍咒”,左蹭蹭右挠挠,原来是落在衣领里长长短短的头发茬,扎得人又痒又痒,眼看这场年度“头”等大事要“翻车”,全家上下一阵手忙脚乱。有了一次经验,再“照猫画虎”也就容易了几分,不论水平高低,全家都换了“新气象”。

家家户户遵循着习俗,让生活充满仪式感,那一幕幕难忘的“自理”时刻,不仅流淌着文化之光,也寄寓着对未来生活的幸福祈盼。



本版插画 陈亮

灯谜擂台

防疫灯谜(二)

1. 儿童团点名(防疫措施)
2. 摆酒为出征,三军多威勇(四字口号)
3. 绣娘闲了聚一起(防疫措施)

丁方作

4. 奄奄黄昏后,家家语声歇(四字防疫词语 卷帘格)
5. 子子孙孙无穷匮也(五字防疫词语)
6. 八方支援,捐赠口罩(9画字)

田守文作

7. 三方约见,用心改变(二字防疫名词)
8. 喜欢到寿岳(抗疫英雄)

谷银宝作

9. 病毒遏制遂人愿(机构简称)
10. 大家都要戴口罩(食品冠量)
11. 历史辉煌(防疫医疗专家)

马爱国作

12. 口若悬河(四字防疫名词)
13. 少出门戴口罩为哪般(《千金要方》二句连)

党向东作

参与方法:见报之日起5日内,编辑序号及谜底,发短信至手机:13891771088(微信同号),也可发电子邮件至:411798771@qq.com。答卷务必注明真实姓名及电话号码。按猜中数量和收到答卷时间顺序,评出5名幸运读者,赠送精美纪念品一份。下期公布谜底和幸运读者名单。

防疫灯谜(一)谜底分别为:少出门、加油武汉、多通风、回、钟南山、别乱跑、不瘟不火、潜伏期、N95、武汉挺住、多病故人疏、陈去病、霍去病、驰援。

幸运读者:蒲万利(宝鸡) 陈雪江(西安) 武天行(宝鸡) 李东风(黑龙江) 孙亚林(吉林)

领奖联系人:马先生
联系电话:13891771088



同题作联 众志成城 抗击疫情

赤胆逆行彰大爱;
同心扫疫唤春风。

蒙卫军

愿人间有爱,万物共育;
祈天下无疫,百姓长安。

任昱虎

九省通衢,抗疫惊牵神州梦;
八方聚力,转春方显众志成城。

乔文祥

疫鬼虐城,势如火星漫平野;
全民援汉,气若长虹朗楚天。

李安林

独行逆旅,白衣弹泪防病毒;
赴难封足,万众聚心祈国殇。

于萍

浩气惊天,决然断腕封三镇;
暖流铺地,无尽关心起八方。

赵小平

瘟疫当前,齐心通力曝光照;
隔离最要,鼓劲加油桂晚明。

李仁周

家国协作,严防防疫职责重;
自我隔离,暂断亲情日子长。

张峰青

攻险克难,云翳未开鹏翅展;
战天斗地,冰凌正散龙舟行。

李仁周

众志成城,且看白衣驱疫散;
群英筑垒,共迎黄鹤衔福来。

吕岩

心系疫情,医患同盟弘大爱;
情牵武汉,军民携手保安康。

王建文

捐物捐资,情系江城皆献爱;
联防联控,肩担国难共驱瘟。

张驰

疫情如火势,传播无度人惶恐;
政策似春风,控制有方国太平。

张红莉

江城起病魔,瓦解健康成祸害;
党政布春讯,吹开杏苑送瘟神。

强小林

疲勇猛于虎,八方罹难,一级响应;
民生高过天,全党动员,万众克艰。

魏红伟

冠毒必能除,尽责联防,倾爱不分界;
时艰须共克,杜门自守,宅家即是功。

张红祥

痛剪青丝,为国赴难,青春炫彩壮三楚;
甘当勇士,舍己救人,使命担肩续九歌。

胡广勤

本栏目投稿邮箱: wyz2888@163.com
手机短信/微信投稿: 13008488566

宝鸡楹联

(第千期)